

批判与实践



[批判与实践 下载链接1](#)

著者:童世骏

出版者:生活 · 读书 · 新知三联书店

出版时间:2007-12

装帧:平装

isbn:9787108028358

本书涉及哈贝马斯关注的所有重要话题, 是一种难得的对话式的研究, 而不只是对于哈

贝马斯思想的仰望式的注释。童世骏的细致探究和深入阐释使我们更清楚地了解了哈贝马斯思想的理论价值和实践意义。

童世骏长期致力于新法兰克福学派和新实用主义的追踪研究，尤以对哈贝马斯思想的诠释和阐发见长，他的论著被公认为汉语学界同类研究中的最高水平。本书在稔熟的文献功夫基础上，以广袤的理论视野、精微的概念辨析和敏锐的问题意识构成了他迄今为止工作的全面总结。

作者介绍：

童世骏，1958年生于上海，祖籍浙江萧山，挪威卑尔根大学哲学系博士。现任上海社会科学院研究员、华东师范大学哲学系教授。著有 *Dialectics of Modernization: Habermas and the Chinese Discourse of Modernity* (2000) 等专著三部，及中英义论义百余篇；合著专著二部，《马克思恩格斯同时代的西方哲学》(1994) 等；主编著作多部，《意识形态新论》(2006) 等；主持英译中著作五部，《跨越边界的哲学·挪威哲学文集》(1999) 等；个人德译中著作一部，尤根·哈贝马斯《在事实与规范之间》(2003)。

目录: 序言

第一篇 基本概念

第1章 批判：哈贝马斯与批判理性主义

一 波普尔的合理性观

二 哈贝马斯的合理性观的核心：主体间交往活动的合理结构

三 哈贝马斯合理性观的方法论涵义：诠释者和被诠释者的交往关系

四 哈贝马斯的合理性观的自我辩护：理性主义的基础问题

第2章 实践：哈贝马斯与美国实用主义

一 法兰克福学派第一代与美国实用主义

二 哈贝马斯对理论与实践关系的重新理解

三 不同层次上“实践”的“批判”意义

四 余论：哈贝马斯为什么几乎从来不提詹姆士？

第二篇 研究方法

第3章 概念区分：以“行动”与“行为”的概念区分为例

一 “行动”和“行为”之间的概念区分

二 概念区分对于哲学研究有重要意义

三 反对概念区分也离不开概念区分

四 结论：大问题和小细节之间的反思平衡

第4章 学派沟通：从“粗糙原料”到“融贯整体”

一 普遍主义的预设

二 双重结构的范式

三 三个向度的旨趣

四 结论：后形而上学时代的宏大叙事

第三篇 理论问题

第5章 真理论：真理的认可问题与真理的意义问题和标准问题

一 从金岳霖谈起：真理论是否仅仅讨论真的意义问题和真的标准问题

二 对实践标准的分析：有必要进一步提出真理的认可问题

三 对真理的认可问题的回答：哲学史上的共识论（和约定论）

四 “基于理由的共识”：共识论如何同其他真理观并行不悖

五 结论：从作为技术活动的实践到作为交往活动的实践

第6章 规则论：批判理论的规范基础

一 “遵守规则”的含义

二 “规则意识”之产生的条件

三 规则正当性的根据

四 规则问题与批判理论

第四篇 从商谈理论到政治哲学

第7章 “事实”与“规范”

一 事实与规范之间关系的重要意义

二 事实与规范之间关系的几种类型

三 法律的“有效性”与“事实性”

四 法律的“正当性”来自“合法律性”何以可能

五 商谈的民主理论：法治和民主之间的内在联系

六 程序主义法律范式：“人权”和“人民主权”之间的内在联系

七 哈贝马斯政治和法的理论的特殊语境和普遍主张

第8章 科学与民主

一 杜威的科学观和民主观

二 杜威论科学和民主的关系

三 哈贝马斯论如何协调科学与民主

四 结论：低调的哲学观和高调的哲学家观

第9章 政治与文化

一 现代社会的“集体认同是做成的，而不是现成的”

二 “做成”现代集体认同的关键：政治文化

三 两种政治文化观：“以政治方式形成的文化”和“与政治物相关的文化”

四 把政治文化理解为“以政治方式形成的文化”的重要性

五 培育“自由的政治文化”的几个因素

第10章 公共领域与私人领域

一 交往理性观念：公私划界问题是一个公共问题

二 女性主义参与公共讨论现实地解构了传统的公私界限

三 从文学公共领域到现代大学：培养公共讨论之理性主体的公共领域

第11章 自由主义与社会主义

一 问题的提出：“新左派”和“自由主义”的

一个共同盲区

二 社会主义与自由主义的社会建制

三 社会主义与自由主义的思想理念

四 结论：社会主义对自由主义的积极扬弃

第五篇 从政治哲学到历史哲学

第12章 多元主义与普遍主义

一 康德与普遍主义：“绝对命令” vs “商谈原则”

二 罗尔斯与正义原则：“理性选择” vs “合理交往”

三 泰勒与“承认斗争”：文化整合 vs 政治整合

四 施密特与国际政治：“人民” vs “人类”

第13章 意识形态批判与全球正义建构

一 普遍主义：对话的还是独白的

二 自由主义：世界主义的还是民族主义的

三 对话普遍主义：实际的还是虚拟的

四 意识形态批判：认知的还是规范的

第14章 历史与道德

一 康德：对进步的乐观信念是

一种道德义务

二 波普尔：实证主义基础上的康德主义

三 哈贝马斯：语用学转向以后的康德主义

四 结论：后形而上学时代和全球化时代中人的历史责任

第15章 内在与超越

一 中国文化传统：“超越性”的内在化

二 杜威：“宗教性”概念的自然主义理解

三 哈贝马斯：“在自然主义和宗教之间”

四 结论：内在于实践的批判

索引

出版后记

· · · · · (收起)

[批判与实践](#) [下载链接1](#)

标签

哈贝马斯

哲学

童世骏

法兰克福学派

研究哈贝马斯著作

西方哲学

西马

Habermas

评论

看了看童世骏自己的序言，基本上是一个研究habermas的论文集整合，特点涉及到从杜威、波普尔的英美哲学传统出发、重视Habermas与Rawls,Rorty, Taylor等人的对话等特点。公认的汉语学界同类研究中的最高水平【应奇语】，但不想嚼蜡先，暂时不看了O(∩_∩)O哈，先去读原著，有问题再说。

在火车上晃晃悠悠读了一天。童老师批评曹老师译成“交往行为理论”译得不对，而应当是“行动”，我觉得还是在理的。哈贝马斯一方面继承了语言学转向的遗产，但另一方面也没有陷入细碎的哲学论证，而是继承了批判哲学的精神，这一点值得称赞。有时

间还需要再读一次。

批判英美战争决策背后一种错误的普遍主义

哈贝马斯 法兰克福学派

主要优点是哈贝马斯的重要主题都涉及了

其中最感兴趣的是科学和民主的关系 (第八章)

其实哈贝马斯在80年代的访谈录中说他已经部分抛弃了前期 (尤其是知识三型) 的理论成果只是不知细节

除去老生常谈, 注意几个不错的小主题: 与美国实用主义的关系、集体认同是做成的、多元主义与普遍主义 (“人民”、“人类”概念)。

再见!

对翻译问题的批判入木三分啊

博士答辩老师

之前学习哈贝马斯读的一本二手参考书。另: 译者也算国内研究哈贝马斯比较出色的学者了。

完全可以把哈爷爷的学术看成是我毛太祖拉丁语系的行动纲领, 知识扯了辣么多还不如咱太祖的矛盾双旋互缠吸力子够劲

[批判与实践 下载链接1](#)

书评

[批判与实践 下载链接1](#)